

日本财政预算案 7年来首次削减开支

证券时报记者 吕锦明

日本政府最新公布的新一年度财政预算案宣布,7年来首次削减开支。

日本内阁29日通过新一财年的预算案,总金额达92.6万亿日元(约合1万亿美元),但主要预算金额中不包括13.1万亿日元用以支付财政刺激措施的额外预算。日本政府称,为节省开支,在新一年财政预算中将消除9100亿日元可自由支配资金,同时会减少地方政府的税收补贴1.2%,以及教育支出0.8%。

近千亿欧元 回流“欧猪五国”

证券时报记者 吴家明

欧洲央行行长德拉吉的威力有多大?去年9月,欧洲央行推出直接货币交易计划。不过,直接货币交易计划还没真正实施,深受债务危机困扰的欧元区外围国家就已经吸引1000亿欧元的私人资金回流。

荷兰商业银行公布的最新数据显示,西班牙、意大利、葡萄牙、爱尔兰和希腊这五个“欧猪国家”在去年9月至12月净流入资金930亿欧元,相当于这5个国家经济总量的9%。美国商品期货交易委员会的数据也显示,上周交易员看涨欧元的情绪为近18个月以来的最高水平。

由于担心欧元区可能解体,去年前8个月流出上述五国的资金高达4060亿欧元。有分析人士认为,部分资金流入“欧猪五国”只是投资者被迫跟风,并非确信欧元区经济正在复苏。

三星手机销量夺冠 全球市场占有率为23.7%

证券时报记者 杨晨

据海外媒体报道,市场调查机构IDC日前公布的数据显示,2012年,包括智能手机和平板手机在内的韩国三星手机全球销量达4.06亿部,比上年增长22.7%,在全球手机市场销售比重达到23.7%,首次摘得全球销量第一的桂冠。其中,三星智能手机销量约2.16亿部,比上年激增129.1%,超越苹果公司成为智能手机销量第一的品牌。

诺基亚去年的销量为3.36亿部,环比减少19.5%,其市场占有率为19.6%,位居第二。同期,苹果公司的销量为1.37亿部,环比上升8%,但市场占有率为8%,排在第三。2012年,全球手机销量为17.13亿部,其中31.8%是智能手机。

苏格兰皇家银行 或因利率操纵案受罚

证券时报记者 杨晨

据海外媒体报道,美国政府部门正努力促成有关方面就针对苏格兰皇家银行集团的操纵利率指控达成和解,该行的一个部门或将承认刑事指控并支付罚款。苏格兰皇家银行表示,该行就伦敦同业拆借利率操纵案正与有关政府部门进行讨论,并将继续全力配合调查。

市场人士预计,双方将在未来两周内达成和解。届时苏格兰皇家银行可能向美国和英国政府机构缴纳大约5亿英镑罚款,具体金额仍未确定。有消息称,为支付该项巨额罚金,苏格兰皇家银行计划从2012年投行业务奖金池中扣除1.5亿英镑奖金。

2012年以来,全球多家金融机构因陷入利率操纵丑闻被调查。英国巴克莱银行和瑞银集团均已支付罚金。

巴菲特曾谋求 收购纽交所

证券时报记者 吴家明

据海外媒体报道,“股神”巴菲特曾在去年11月向纽交所运营商纽约泛欧交易所集团提出收购报价,不过他的报价因为低于洲际交易所(ICE)提出的价格而没有被考虑。随后,洲际交易所在去年12月同意以82亿美元收购纽约泛欧交易所集团。

目前,巴菲特旗下的伯克希尔哈撒韦公司市值约为2430亿美元,在过去几年里,巴菲特屡次提起其正在捕捉下一次并购机会,并正在考虑在2013年进行一笔高达300亿美元的并购项目。

两岸金会再议T股 有望用人民币交易

T股成败关键在于台湾证券主管机关能否松绑配套措施

证券时报记者 徐欢

昨日,两岸证券期货监管合作平台首次会议(简称“金会”)在台北召开。对于外界普遍关注的T股概念,与会代表都希望能借此促进两岸交流进展,计划将于今年选择适当时机双方再进行讨论。

台湾金管会表示,会议目的是确认合作平台内容以及运作机制,也将就两岸证券期货业者所关心的一些市场开放议题以及陆资企业来台上市等相关议题进行交流。

年内两岸将详谈T股

去年,台湾“行政院长”陈冲首

度抛出台湾T股概念。所谓T股,是指在中国内地注册的企业到台湾挂牌的股票。T股是参考香港H股(中国内地企业到香港挂牌上市的股票)的概念命名,取当地英文名的字首。目前,台湾金管会仅开放中资持股逾30%的海外台商企业来台上市,而纯中资企业则尚未开放。

台湾方面表示欢迎内地企业赴台上市,台湾“行政院”日前提议比照香港H股制度设置“T股”,以扩大台股规模。台湾“金管会”也在近日宣布大幅放宽在海外注册陆企来台上市规定,由“项目核准”改为“全面开放”。

据了解,台湾不希望T股重蹈TDR(台湾存托凭证)的覆辙,即来台上市多为知名度较低的企业,导致投资者因陌生而缺乏兴趣。因此,台方拟参照当年四大国有银行、中移动、中石油等巨型大陆国企赴香港H股上市的经验,尽力争取内地重量级的国有企业赴台上市,从而吸引更多国际投资者赴台投资,激活萎靡不振的台湾股市。

此外,台湾财金官员表示,目前香港H股以港币交易,财金部门也将研究台湾T股要用外币(如人民币)买卖,或直接以台币交易。

目前,关于T股问题的焦点集中在内地证监会将如何定义“T股”,

是否鼓励具“指标性”意义的陆企来台上市。根据昨日金会会谈结果,两岸代表表示,还将在今年内进行详细讨论。

有助解决A股拥塞

对于开放中资企业赴台湾证券交易所挂牌,海通国际策略师黄薰辉表示,两岸的金融合作,证券业一直慢于银行业与保险业,2012年两地市场同样低迷,都有强力合作创造政策力好的诱因。

他指出,目前中资企业在海外上市主要集中在香港与美国,周边国家如韩国与日本的股票交易所也有中资企业挂牌,开通T股在台挂牌对双

方都有利:首先,可以解决A股上市拥塞问题;其次,科技企业与消费行业可获得较精准估值;再者从上市费用上看,企业在台湾上市的成本低廉,承销费率仅约0.9%,远低于纳斯达克的6%和香港的3%,律师费与会计师费也比较便宜。

黄薰辉认为,T股成败关键仍在台湾证券主管机关能否松绑部分配套措施,例如:对中国内地居民赴台湾旅行的签证管理需进一步便捷化,便利于中资企业高管处理公务与机构投资人参访;此外,中资企业在两岸间的跨境汇款需进一步松绑,资金流动需畅通,如此才有利于提高中资企业赴台挂牌的意愿。

多国央行掀购金潮 新兴市场激进

中国黄金总储量居世界前列,但多年来黄金占外储比例低于世界平均水平

证券时报记者 吴家明

德国央行日前“召回”黄金,让黄金的战略地位再次受到关注。在货币战愈演愈烈的背景下,各国央行特别是新兴市场央行希望通过增持黄金来实现外汇储备多元化,同时降低货币贬值的风险。

俄官员:纸质资产有风险

国际货币基金组织(IMF)28日公布的数据显示,去年12月俄罗斯的黄金储备增加2.1%至957.8吨,这也使得俄罗斯在2012年全年的黄金储备同比增加8.5%。实际上,近年来俄罗斯并未停止过增持黄金的步伐。世界黄金协会的数据显示,从2010年至2012年12月,俄罗斯共计增持黄金32次。

据悉,俄罗斯的外汇储备在全球排名第四,而黄金在其中所占的份额已接近10%。俄罗斯央行第一副总裁乌柳卡耶夫曾表示,纸质资产很有风险,央行将继续买入黄金。

此外,去年12月哈萨克斯坦的黄金储备上升1.7%至115.3吨,土耳其的黄金储备上升至359.65吨,该国央行更接受黄金作为商业银行的准备金。印度财政部日前则宣布,将黄金进口关税由4%上调至6%,同时将铂金进口税率由4%上调至6%,以期降低国内市场对黄金的需求。

不过,相对于一些大量增持黄金



的国家,伊拉克反其道而行之。截至去年11月,伊拉克的黄金储备减少了1/4。

各国外储“含金量”不一

值得注意的是,世界黄金协会公布的报告还计算了各国黄金占外汇储备的比例,比例越高说明外汇储备“含金量”越高。

由于金本位制的历史渊源,在外汇储备“含金量”最高的前10

个国家中,几乎都是欧洲国家,包括欧洲央行在内的整个欧洲持有世界上64.2%的黄金储备,黄金占外储比例也一直维持在高水平,葡萄牙、希腊的黄金在外汇储备中所占比例均超过90%。有分析人士指出,面对规模庞大的债务,欧元区重债国难以通过出售黄金来偿还债务。此外,中国黄金总储量位居世界前列,但多年来黄金占外汇储备比例低于世界平均水平。

世界黄金协会负责政府事务的主

管登普斯表示,全球经济朝着一个多元货币金融结构方向转型,就新兴经济体而言,黄金储备规模及其作为储备资产的地位还有很大的提升空间。汇丰银行表示,即使黄金价格继续下跌,新兴市场央行也会增加对黄金的购买量,反过来将支撑金价。黄金矿业服务公司(GFMS)也表示,今年全球央行依旧是黄金市场的重要力量,特别是央行分散外汇储备的行为或将为金价提供有力支撑。

俄乌天然气合作又起波澜

据新华社电

据俄罗斯媒体28日报道,俄罗斯和乌克兰天然气合作又起波澜。俄天然气工业股份公司要求乌石油天然气公司支付70亿美元,以补偿乌方去年未按合同规定的数量购买俄天然气而给俄方造成的损失,但是乌方表示不打算支付这笔罚金。

据分析,根据相关合同,2010年至2019年,乌石油天然气公司每年应从俄罗斯购买520亿立方米天然气,乌方可以减少20%的购买量,即每年的购买量不少于416亿立方米,否则需要向俄方支付罚金。去年,乌克兰从俄罗斯进口329亿立方米天然气,这一数量少于应购数量的最低标准。

乌石油天然气公司称,有关减少天然气购买量的决定已经提前告知俄天然气工业股份公司,实际购买的天然气费用已经按期足额支付给俄方。因此,乌方不打算支付罚金。

俄《生意人报》当天援引乌克兰专家的话报道说,俄要求乌克兰支付罚金还与乌方寻求降低对俄天然气依赖程度有关。目前,乌方正努力拓宽天然气进口渠道,计划在敖德萨建设液化天然气接收站,还打算开发本国页岩气资源。并认为俄方开出“罚单”是想向乌方施压,以便在有关建立天然气运输财团和降低俄对天然气出口价格的谈判中争取有利条件。

乌克兰不仅是俄罗斯天然气的消费国,还是俄天然气输往欧洲其他国家的重要通道。近年来,两国经常因各种原因爆发“天然气大战”。

美联储新年首秀 或设QE退出门槛

证券时报记者 吴家明

密切关注与其量化宽松计划相关的风险,其中包括其庞大资产组合发生亏损的可能性。

美联储还首次指出,在失业率高于6.5%、未来1-2年通胀水平高出2%的长期目标不超过0.5个百分点的情况下,美联储将继续把基准利率保持在0至0.25%的超低区间。有分析人士预计,在本次会议上,美联储会不会为何时结束QE设定门槛?

美联储在去年12月宣布,卖出短期国债、买入中长期国债的“扭转操作”在2012年底到期后,每月除继续购买400亿美元抵押贷款支持证券外,还将额外购买约450亿美元中长期国债,也就是所谓的第四轮量化宽松政策(QE4)。

分析人士普遍认为,在美国经济仍需刺激的大背景下,美联储仍将按计划执行量化宽松政策,但这并不意味着美联储内部争论的平息。

在去年12月的议息会议上,美联储内部对何时停止量化宽松计划看法不一。

多数美联储官员认为,大规模量化宽松计划应当执行到2013年底或者更晚。有几位联储官员则认为,在2013年底以前就应当终止量化宽松计划,因为大规模量化宽松计划使得美联储的资产负债表不断扩张。

据悉,在不断加码的量化宽松政

策刺激下,美联储资产负债表规模历史上首次突破3万亿美元。美联储正

密切关注与其量化宽松计划相关的风险,其中包括其庞大资产组合发生亏损的可能性。

当地时间28日,美联储宣布已经完成对大型金融机构的压力测试,并将在3月7日公布其中19家银行的测试结果。

此外,美联储还发布了对6家具有最大交易业务规模的银行所提出的“末日”测试标准。

美联储发布金融“末日”测试标准

证券时报记者 吴家明

当地时间28日,美联储宣布已经完成对大型金融机构的压力测试,并将在3月7日公布其中19家银行的测试结果。

此外,美联储还发布了对6家具有最大交易业务规模的银行所提出的“末日”测试标准。

据悉,这6家银行分别是高盛、

美国银行、花旗、摩根大通、摩根士丹利与富国银行,上述银行的投资组合将接受测试,以评估银行在经济与金融市场剧烈动荡期间会有怎样的表现。

早在去年11月,美联储已经发布了假设的“末日”经济情景,包括美国国内生产总值(GDP)下降

6.1%,失业率升至12.1%等。美联储最新公布金融市场的“末日”测试标准,包括全球几十个国家股市暴跌,如中国股市下跌33%,美国股市下跌30%,西班牙股市下跌60%等。

2009年,美联储发现各大银行资产负债表的资金缺口高达数十亿美元,随后开始进行压力测试,以恢复投资者对金融系统的信心。

印度央行打响今年亚洲降息第一枪

证券时报记者 吴家明

印度成为2013年首个降息的亚洲主要经济体。

印度央行昨日宣布,分别下调基准利率和现金存款准备金率25个基点至7.75%和4%,这是印度央行近9个月以来首度降息,也意味着该行将向印度银行体系释放1800亿卢比(约合33.4亿美元)的资金。

印度在面临通胀、出口与投资走

低的情况下,持续采取高利率政策,导致其经济受到冲击。目前,印度的通胀水平仍然处于7%的高位,但印度央行认为,从2013年4月开始的新财年物价水平将在可控范围之内,印度政府也不断呼吁央行降低借贷成本以刺激经济。

此外,印度央行还将截至3月31日本财年的经济增长预期由此前的5.8%下调至5.5%,或将成为印度经济近10年来最低增速。印度总理经济顾问委员会主席兰加拉詹认为,央行选择降息是适宜的,但是否该进一步降息则取决于整体通胀能否继续维持在可控水平。

为了帮助经济走出低迷并重回增长轨道,欧美日等发达经济体纷纷推出量化宽松等非常规货币政策,投资者也表达了对非常规货币政策可能激发货币战争的担忧,新兴市场央行面临巨大压力。印度瑞斯经纪公司首席经济师阿加预计,印度在2013年将进入宽松模式,未来5个月内印度央行将再降息50个基点。